

### संपादकीय

## समग्र विकास की ओर

सामाजिक ढांचे के विकास में अधिक निवेश से लोगों की कार्यक्षमता-कार्यकुशलता दोनों ही बढ़ती हैं। समाज का विकास व आर्थिक उन्नति भी काफी तेजी से होती है। जब किसी राज्य में आर्थिक विकास होता है तो सरकार सामाजिक विकास के मूल्यों जैसे कि शिक्षा, स्वास्थ्य सामाजिक-आर्थिक विकास और लोगों की कार्यकुशलता की बेहद तरी में और ज्यादा निवेश करती है। भारतीय स्टेट बैंक के एक अध्ययन में आर्थिक विकास और सामाजिक विकास हेतु खर्चों में अंतर संबंधों की बात स्पष्ट रूप से सामने आई है। अध्ययन के अनुसार हरियाणा की सम्मिलित वार्षिक विकास दर देश में सामाजिक सेक्टर में सबसे ज्यादा रही। राज्य का मानव विकास सूचकांक 52.2 फीसदी रिकॉर्ड किया गया जो कि 1990 के बाद के 27 वर्षों में सभी राज्यों में सबसे तेज गति से बढ़ने वाली एचडीआई रही। दरअसल, हरियाणा की विकास दर लगातार बढ़ने की एक वजह यह भी रही कि प्रदेश का लगभग एक-तिहाई हिस्सा राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र की परिधि में आ गया। राज्य औद्योगिक उत्पादन विशेषतया कारों के उत्पादन में अग्रणी रहा। साथ ही सॉफ्टवेयर निर्यात और आईटी सुविधाओं में भी हरियाणा ने तेजी से प्रगति की है। दूसरी तरफ देश के अन्न भंडार भरने में भी हरियाणा दूसरा सबसे बड़ा राज्य बन गया। भारतीय बासमती चावल का 60 प्रतिशत निर्यात करने वाला राज्य भी हरियाणा है। किंतु इन सब उपलब्धियों के बावजूद हरियाणा में हर जिले का विकास समान रूप से नहीं हुआ है। खेती का असमान वितरण, शिक्षा की अपर्याप्त सुविधाएं, बेरोजगारी आदि समस्याएं विकास को कभी भी नीचे खींच सकती हैं। पर्यावरण संरक्षण भी चिंता का विषय है क्योंकि जंगलों को काटकर कंक्र्रीट के जंगल बसाए जा रहे हैं। यह राज्य पितृसत्तात्मक और रूढ़िवादी सामाजिक ढांचे के चलते लैंगिक अनुपात से जुड़ा रहा है और उबरने की कोशिश में है। सरकार आर्थिक विकास के साथ-साथ सामाजिक ढांचे को भी सुधारे।

## होलिका दहन की रात को करें इस मंत्र का जाप, नहीं होगी पूरे साल धन की कमी

हिंदू धर्म में होली के त्योहार को विशेष महत्व दिया जाता है, इस बार 20 और 21 मार्च को होली मनाई जाएगी। 20 मार्च को होलिका दहन होगा और 21 मार्च को रांगों की होली खेली जाएगी। होलिका दहन के दिन घरों में पूजा तो की ही जाती है इसके साथ ही अगर होली की रात को एक खास मंत्र का जाप किया जाए तो इससे माता लक्ष्मी प्रसन्न होती हैं और घर में धन के भंडार भर देती हैं। होलिका दहन की रात को किस खास मंत्र का जाप करना चाहिए, आइए आपको बताते हैं इसके बारे में... होलिका दहन की रात को साफ वस्त्र पहनकर, एक चौकी पर लाल कपड़ा बिछाएं और इस पर माता लक्ष्मी की प्रतिमा या फोटो रखें। इसे बाद मां लक्ष्मी को कमल के फूल, चंदन, केसर, पीला वस्त्र, इत्र व मिठाई अर्पित करें। पूजा करते समय कुश के आसन पर बैठें और इसके बाद कमल गृहे की माला से इस मंत्र का जाप करें...

**इस मंत्र का जाप करें -**  
ॐ श्री महालक्ष्म्यै नमः।  
होलिका दहन की रात को इस मंत्र का 108 बार जाप करें, इससे माता लक्ष्मी आप पर मेहरबान होंगी और आपको पूरे साल आर्थिक परेशानियों का सामना नहीं करना पड़ेगा।

### भांग लस्सी बनाने की विधि जानिए

सबसे पहले एक बाउल में दही, चीनी और बर्फ के टुकड़ों को अच्छी तरह मिक्स कर लें। अब इस मिश्रण में ठंडा पानी, भांग का पाउडर और रोज एसेंस की कुछ बूँदें अच्छी तरह मिलाएं। इसके बाद फिर इसे ब्लैंडर में डालकर स्मूद ब्लैंड कर लें। इसे तब तक मिक्स करें जब तक झाग न बन जाए। अब इस तैयार भांग लस्सी को गिलास में डालकर ऊपर से थोड़ी क्रीम व ड्राई फ्रूट्स डाल दें। लीजिए आपकी भांग लस्सी बनकर तैयार है। अब आप इस ठंडी-ठंडी को मेहमानों को सर्व करें।

सामग्री : दही- 2 कप, बर्फ के टुकड़े- 1/2 कप, चीनी- 1/2 कप, रोज एसेंस- 2 बूँद, क्रीम- 1/2 कप, पानी- 1 कप, भांग पाउडर- 1/2 टीस्पून, ड्राई फ्रूट्स- गार्निश के लिए।  
लस्सी बनाने की विधि:

## आरबीआई गवर्नर 26 मार्च को करेंगे अहम बैठक

नई दिल्ली। देश की आर्थिक गतिविधियों को तेजी देने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास 26 मार्च को मुंबई में एक अहम बैठक करेंगे। इस बैठक के दौरान बैंकों द्वारा रेपो रेट कटौती का फायदा ग्राहकों को पहुंचाने को लेकर चर्चा होने की संभावना है। इस बैठक में उद्योग मंडलों और क्रेडिट रेटिंग एजेंसियों के प्रतिनिधियों की मौजूदगी होगी। गवर्नर ने बैठक के लिए व्यापार संगठनों और क्रेडिट रेटिंग एजेंसियों के अलावा ऑल इंडिया बैंक डिपॉजिटर्स एसोसिएशन को भी बुलाया है। आरबीआई गवर्नर यह मुलाकात परामर्श

प्रक्रिया को विस्तृत बनाने के लिए कर रहे हैं। बता दें कि आरबीआई की मौद्रिक नीति समिति की 4 अप्रैल को अगले वित्त वर्ष की पहली बैठक करने वाली है। समिति की आगामी बैठक इस लिहाज से भी महत्वपूर्ण है कि उसके चंद दिन बाद 11 अप्रैल को आम चुनाव के पहले चरण का मतदान होने वाला है। वीते साल दिसंबर में शक्तिकांत दास ने रिजर्व बैंक के गवर्नर का पद संभालने के बाद ही कहा था कि वह सरकार समेत सभी संबंधित पक्षों को साथ लेकर चलेंगे। वह पहले भी उद्योग मंडलों, गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों, बैंक अधिकारियों,



सरकारी प्रतिनिधियों और रेटिंग एजेंसियों से मुलाकात करते रहे हैं।

### 21 फरवरी को बैंकों के साथ थी बैठक

इससे पहले रिजर्व बैंक के गवर्नर ने 21 फरवरी को प्राइवेट और पब्लिक सेक्टर के बैंक प्रमुखों के साथ बैठक की थी। इस बैठक में उन्होंने नीतिगत ब्याज दर में कटौती के बाद बैंकों के कर्जों पर में कमी में देरी के कारणों पर चर्चा की। गौरतलब है कि आरबीआई के नीतिगत दरों में कटौती के बावजूद बैंक उस लाभ को आम लोगों तक पहुंचाने में पीछे रहे हैं, वे इसके लिए बड़े पैमाने पर एनपीए के लंबित होने और अन्य कारकों का हवाला देते रहे हैं।

## अबू धाबी में 5 साल तक होगा टी-10 क्रिकेट टूर्नामेंट

अबू धाबी (आरएनएस)। इसी साल से शुरू होने जा रहे टी-10 क्रिकेट टूर्नामेंट का आयोजन अगले पांच साल तक यहां जायेद क्रिकेट स्टेडियम में होगा। अबू धाबी क्रिकेट (एडीसी) ने अबू धाबी स्पोर्ट्स काउंसिल और टी-10 क्रिकेट टूर्नामेंट के आयोजनकर्ताओं के साथ पांच साल के लिए इस करार पर हस्ताक्षर किया है। इस करार के तहत अब टूर्नामेंट के सभी मैच इसी मैदान पर खेले जाएंगे। पाकिस्तान के शाहिद

अफरीदी, आस्ट्रेलिया के शेन वॉटसन, दक्षिण अफ्रीका के कोलिन इनग्राम, न्यूजीलैंड के ल्यूक रेंचो और वेस्टइंडीज के आंद्रे फ्लेचर ने इस साल टूर्नामेंट में भाग लेने की पुष्टि की है। टी-10 क्रिकेट का आयोजन 2017 में पहली बार किया गया था। 90 मिनट के इस खेल में गेंदें फेंकी जाती हैं। इसके पहले संस्करण में क्रिस गेल, शोएब मलिक, शेन वॉटसन और पाकिस्तान के कप्तान सरफराज अहमद शामिल थे।



## सबसे सस्ती बुगाटी रु. 25 लाख कीमत पर लॉन्च

नई दिल्ली। बुगाटी बेहद तेज रफ्तार और महंगी कारें बनाने के लिए दुनियाभर में मशहूर है, यह पहली बार है जब ब्रांड के किसी उत्पाद के साथ सस्ता या किफायती शब्द जुड़ा है। हाईपर कारें बनाने वाली बुगाटी ने खिलौने जैसी बुगाटी बेबी II लॉन्च की है। बुगाटी का ये नया वाहन कंपनी की बेबी I से प्रेरित है और इस कार को बच्चे और वयस्क दोनों चला सकते हैं जिसकी एक्सशोरूम कीमत 34,000

डॉलर यानी लगभग 25 लाख रुपए रखी गई है। बुगाटी बेबी II दरअसल हाफ-स्केल टाइप 35 रेस कार का आधुनिक वर्जन है जिसे लगभग 100 साल पहले कंपनी के फाउंडर एटोरे बुगाटी ने अपने बेटे के लिए बनाया था। बता दें कि यह बुगाटी की सबसे सस्ती कार के रूप में सामने आई है। जहां बुगाटी ने बेबी I को 1927 से 1936 के बीच बनाया था और यह मूल रूप से सिर्फ बच्चों के लिए बनाई गई थी, वहीं बेबी II को आकार के थोड़ा बड़ा और

ज्यादा जगह वाला बनाया है जिससे अब इसमें 2 वयस्क बैठकर इसे चला सकते हैं। बुगाटी बेबी II इलेक्ट्रिक कार है जिसे दो पावर मोड्स - बच्चे और वयस्क से लैस किया गया है। चाइल्ड मोड में यह कार 20 किमी/घंटा की स्पीड से ज्यादा आगे नहीं जाती और 1.3 bhp पावर जनरेट करती है, वहीं एडल्ट मोड पर यह 45 किमी/घंटा की रफ्तार से चलाई जा सकती है। बुगाटी शिरॉन की तर्ज पर बेबी II के साथ स्पीड की दी गई है जिसे हटाने पर कार के 13 हॉर्सपावर को एकसाथ इस्तेमाल में लाया जा सकता है।



## देहरादून टेस्ट : अफगानिस्तान ने दर्ज की ऐतिहासिक जीत

देहरादून (आरएनएस)। रहमत शाह के 76 और एहसानउल्लाह जनत के नाबाद 65 रनों की बढ़ौतल अफगानिस्तान ने सोमवार को यहां राजीव गांधी इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में आयरलैंड को 7 विकेट से मात देकर टेस्ट क्रिकेट में अपनी पहली जीत दर्ज की। दोनों टीमों के बीच टेस्ट सीरीज में एक ही मैच खेला जाना था। अफगानिस्तान ने जीत के लिए मिले 147 रनों के लक्ष्य को मुकाबले के चौथे दिन तीन विकेट खोकर ही हासिल कर लिया। रहमत शाह को दोनों पारियों में दमदार बल्लेबाजी के लिए मैन ऑफ द मैच चुना गया। लक्ष्य का पीछा करते हुए अफगानिस्तान ने अपने तीसरे दिन के स्कोर एक विकेट पर 29 रनों से आगे खेलना शुरू किया। शाह ने दमदार बल्लेबाजी की और एहसानउल्लाह के साथ मिलकर दूसरे विकेट के लिए 139 रन जोड़े।

## डिजिटल बैंकिंग की रफ्तार थोड़ी सुस्त पड़ी



नई दिल्ली। नोटबंदी के बाद डिजिटल लेनदेन और डिजिटल बैंकिंग की रफ्तार में कमी आई थी। उसके बाद रिजर्व बैंक द्वारा केवाईसी को लेकर सख्ती बरते जाने के बाद डिजिटल बैंकिंग की रफ्तार थोड़ी और सुस्त हुई है। जानकार कहते हैं कि डिजिटल लेनदेन और बैंकिंग में लगातार बढ़ते धोखाधड़ी की वजह से थोड़ा संभल कर चलना जरूरी है।

## मैं एक बल्लेबाज हूं, गेंदबाजी ज्यादा नहीं करता : हनुमा

नई दिल्ली (आरएनएस)। इंग्लैंड दौरे से अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण करने वाले भारत के हरफानमौला खिलाड़ी हनुमा विहारी टीम में बतौर बैटिंग ऑलराउंडर योगदान देना चाहते हैं। 25 वर्षीय हनुमा ने पिछले साल सितंबर में इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट मैच से अपने अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण किया था। ओवल, लंदन में खेले गए अपने पहले ही टेस्ट मैच में अर्धशतक लगाने के साथ-साथ उन्होंने तीन विकेट भी हासिल किए थे। हनुमा टीम में हरफनमौला खिलाड़ी के रूप में खेलेते हैं। लेकिन उनका कहना है कि मुख्य रूप से वह एक बल्लेबाज हैं और कभी-कभी ही गेंदबाजी करते हैं।



## शब्द सामर्थ्य-10

**बाएं से दाएं :**

- लज्जत, जायका 2. मुकाबला, भेंद, होड़ 3. वंदी, कैद की सजा पाने वाला व्यक्ति 7. खेल-पात्र, नाटक फिल्म आदि का बुरा पात्र 9. कामी, व्याभिचारी 10. इज्जत जाना, बेइज्जती होना (उपमा) 11. ऊटपटांग, विचित्र, कठिन करना 12. साथ, सहित 13. वैभव, ठाट-बाट 14. साथ, सहित 15. कामदेव की पत्नी, प्रेम 16. मैं का बहुवचन 17. दरवाजे-दरवाजे 20. एक राशि, मगर 22. नमी, सौड़ी, मुहर, ठपा 23. औषधालय, चिकित्सालय।

**ऊपर से नीचे**

- आत्मनिर्भर, स्वावलंबन भावना से युक्त, स्वाश्रित 2. वर्ष, बरस 3. राजी करना, रुठे हुए को खुश करना, प्रसन्न करना 4. नाटक फिल्म आदि का मुख्यपात्र 6. दीवानगी, पागलपन, 7. दो वस्तुओं के टकराने से उत्पन्न ध्वनि, बर-विरोध, अनवन 8. खरि की प्रजाति का एक फल 11. बेवकूफ, मूर्ख 12. बादल, मेघ 13. बहुत चालाक, होशियार 14. जिसका मत दूसरे से मिलता हो, 15. दांत, दंत 18. प्राप्ति, वस्तु आदि मिलने का प्रमाण पत्र 19. दंगा-फसाद, उपद्रव विप्लव 21. बचाव, सुरक्षा।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 09 का हल**

ग	ल	त	खा	म	खाँ
पो	ल	झ	प	की	
श	र	ब	त	रं	मि
	ज	गा	ना	प	रा
	नी	र	वि	रा	ज
ना	च	प	य		
म	र	णा	स	न	पा
ची		प	पा		भो
न	ज	रा	ना	स	मा
				चा	र

## सू-दोक्-10

2		6			1
3		4		2	
6			4		
			5		1
4	3		9		2
	8	2			7
1		2	4		6

**सू-दोक् क्र.09 का हल**

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1

नियम: 1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनाया है। 2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है। 3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, काल और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

## आज का राशिफल

शुभ: काफी संघर्ष के बाद आज आपको परेशानियों से कुछ राहत मिलेगी। धीरे-धीरे आपका भाग्य साथ देगा। बढ़ते हुए आर्थिक कष्ट से मुक्ति मिलेगी। छोटे-मोटे पार्ट टाइम कारोबार क लिए समय निकालना आसान रहेगा।  
दुःख: आज आपके परिवार में किसी शुभ मांगलिक कार्य के आयोजन की चर्चा चलेगी। अपने जीवन स्तर को सुधारने के लिए फिलहाल आपको स्थायी प्रयोग में आने वाली वस्तुओं की खरीदारी करनी चाहिए।  
मिथुन: आज आपका समय तेजी से आगे बढ़ने का है। आपकी अपर्याप्त उन्नति का देखकर सभी हैरान होंगे। स्वयं आपकी नजर भी अपनी उपलब्धियों पर लग सकती है।  
कठक: आज का दिन बहाने-भाई की चिंता में व्यतीत हो सकता है। क्योंकि आप हमेशा ही अपने परिवार की सलाहों के लिए कटिबद्ध रहते हैं।  
सिंह: आज आपको कारोबार की चिंता परेशान कर सकती है क्योंकि काफी दिनों से व्यवसाय नियमित नहीं है। नौकरी-व्यवसाय आदि के क्षेत्र में आप पूर्ण सुधार चाहते हैं तो आपको आलस्य व आराम को त्यागना पड़ेगा।  
कन्या: आर्थिक मसलों में सोच-समझकर किए गए निवेश फायदा हो सकता है। कार्यक्षेत्र में आपको थोड़ा सोच समझकर ही कोई भी फैसला लेना चाहिए।  
तुला: आज आप अकारण ही धिंरित और परेशान हो सकते हैं। सामाजिक और व्यावसायिक क्षेत्र में विरोधियों की भीड़ आपके सामने खड़ी हो सकती है।  
वृश्चिक: आज जमीन-जायदाद से संबंधित विवाद में हानि हो सकती है। भौतिक सुख के साधनों की वृद्धि होगी। आर्थिक उन्नति के बहुत सारे अवसर आपको मिलते रहेंगे। कोई युवा व्यक्ति सामने आकर आपको मदद कर सकता है।  
धनुः आज आपको किसी नए संकल्प से लाभ मिलेगा। रिसर्च का फायदा मिल सकता है। रूका हुआ धन मिलेगा, रोजमर्रा के कामों में कोताही न बरतें। व्यावसायिक उन्नति से आत्मविश्वास में वृद्धि होगी।  
मकर: आज सामाजिक, धार्मिक कार्यों में भाग लेते रहने के कारण आपको सम्मान बढ़ेगा। ग्रहचाल भाग्य विकास में सहायक है। खरीद-फरोख्त के व्यवसाय में लाभ होगा। शुभ समाचार भी दिनभर प्राप्त होते रहेंगे। व्यर्थ के झगड़ों से बचे रहें।  
कुंभ: अधिकारियों की घनिष्टता से लाभ उठाने का सुअवसर आज दिनभर बना रहेगा। आयात-निर्यात के व्यवसाय आरम्भ का निर्णय भी आज हो सकता है। आध्यात्म और धर्म में रूचि बढ़ेगी।  
मीन: उन्नति के क्षेत्र में कई मार्ग खोलेगा। अध्ययन व अध्यात्म में रूचि बढ़ना स्वाभाविक है। किसी को आज रूपया उधार न दें वरिष्ठ नहीं मिलेगा। माता-पिता शुरू की सेवा देवपूजन में ध्यान लगाना न भूलें।